

**Генеральная Ассамблея  
Совет Безопасности**

Distr.: General  
9 February 2021  
Russian  
Original: English

Генеральная Ассамблея  
Семьдесят пятая сессия  
Пункты 34, 35, 40, 71, 72, 86 и 135 повестки дня

Совет Безопасности  
Семьдесят шестой год

**Предотвращение вооруженных конфликтов**

**Затянувшиеся конфликты на пространстве ГУАМ  
и их последствия для международного мира,  
безопасности и развития**

**Положение на оккупированных территориях  
Азербайджана**

**Право народов на самоопределение**

**Поощрение и защита прав человека**

**Верховенство права на национальном  
и международном уровнях**

**Ответственность по защите и предупреждение  
геноцида, военных преступлений, этнических чисток  
и преступлений против человечности**

**Письмо Постоянного представителя Азербайджана  
при Организации Объединенных Наций от 8 февраля  
2021 года на имя Генерального секретаря**

В конце 1980-х годов жители Азербайджана вышли на улицы и площади Баку и других населенных пунктов по всей республике в знак протеста против незаконных территориальных притязаний соседней Армении, убийств, преследований и массового изгнания более чем 200 000 азербайджанцев с их исконных земель в Армении и несправедливой политики, проводимой руководством Советского Союза по отношению к Азербайджану. В ответ советское руководство применило силу, чтобы подавить свободное волеизъявление народа.

В ночь с 19 на 20 января 1990 года после серии организованных и поддержанных извне провокаций с целью дестабилизации обстановки на местах и придания радикального характера законным требованиям и чаяниям 26 000 советских военнослужащих совершили нападение на Баку и другие большие и малые города Азербайджана. В результате полномасштабной военной атаки 147 гражданских лиц погибли и 744 получили ранения.



Среди прочего были отмечены случаи, когда захватчики казнили раненых, открывали огонь по прохожим, а также по жилым домам, магазинам, медицинским и другим учреждениям. В ряде случаев танки и другие бронемашины разбивали движущиеся или припаркованные автомобили или открывали по ним огонь. Машины скорой помощи, имевшие четкие опознавательные знаки, становились мишенями для стрельбы, и им также не позволяли оказывать помощь раненым. Некоторые жители были застрелены в своих квартирах, в подъездах домов и в автобусах. При осмотре пулевых ранений эксперты отметили, что пули обладают чрезмерным поражающим действием.

При помощи военной силы советское руководство надеялось запугать народ Азербайджана, сломить его волю и сохранить коммунистическое правление в республике. Несмотря на это, «Черный январь» дал новый толчок национально-освободительному движению. 22 января 1990 года в Баку на церемонии похорон присутствовало 2 миллиона человек. 18 октября 1991 года Азербайджан вновь обрел независимость и вскоре после этого был принят в Организацию Объединенных Наций.

В этом контексте я хотел бы отметить следующее в связи с письмом Постоянного представителя Армении, к которому прилагаются заявление Министерства иностранных дел Армении и некий документ от имени незаконного и преступного марионеточного режима, созданного ею в оккупированном регионе Даглык-Карабаг (Нагорный Карабах) Азербайджанской Республики ([A/75/710-S/2021/42](#)).

Несомненно, распространяя очевидную ложь о трагических событиях января 1990 года, Армения пытается исказить первопричины войны, развязанной ею против Азербайджана, и скрыть свои собственные чудовищные преступления.

Неудивительно, что в заявлении Министерства иностранных дел Армении ничего не говорится о том, что граждане Армянской Советской Социалистической Республики азербайджанского происхождения только на основании своей этнической принадлежности начиная с ноября 1987 года первыми подверглись насилию и злоупотреблениям и что азербайджанцы стали первыми жертвами конфликта.

В заявлении не говорится также о том, что как сама Армения, так и оккупированные территории Азербайджана подверглись этнической чистке, совершенной в отношении более чем 1 миллиона азербайджанцев, и что процесс их высылки сопровождался убийствами, пытками, насильственными исчезновениями, уничтожением имущества и мародерством.

Что касается приложения II к вышеупомянутому письму, то оно само по себе не имеет никакой юридической силы. Попытки Армении ввести международное сообщество в заблуждение подобными фальсификациями тщетны и лишены оснований. Распространение таких документов также равносильно пропаганде войны и оправданию зверских преступлений против азербайджанцев по расовым, этническим и религиозным мотивам.

Суверенитет Азербайджанской Республики над регионом Даглык-Карабаг не подлежит сомнению. Об этом ясно свидетельствуют исторические и правовые факты<sup>1</sup>.

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 34, 35, 40, 71, 72, 86 и 135 повестки дня и в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) Яшар Алиев  
Посол  
Постоянный представитель

---

<sup>1</sup> См., например, идентичные письма Постоянного представителя Азербайджана при Организации Объединенных Наций от 20 сентября 2019 года на имя Генерального секретаря, Председателя Генеральной Ассамблеи и Председателя Совета Безопасности ([A/74/450-S/2019/762](#)); и Malcolm N. Shaw, “Report on the fundamental norm of the territorial integrity of States and the right to self-determination in the light of Armenia’s revisionist claims” (Малкольм Шоу, «Доклад об основополагающей норме территориальной целостности государств и о праве на самоопределение в свете ревизионистских притязаний Армении»), [A/74/961-S/2020/729](#) (от 22 июля 2020 года), приложение, пп. 154–178.